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an 

halandi 
-. kivül sajnálatos incidens történt 

éjjel Kolozsvárott, amely ugy 

Hában, mint a szomszédos Magyar- 

bn, - amely a legközvetlenebbül 

t az ügyben - óriási visszhangot 

A magyar állani tulajdonát képező 

! -emzetközi jog védelme alatt álló 

l átus épülete előtt tüntetés volt, 

blakot bevertek és kitüzték a házra 

in nemzeti zászlót. Az ügy nemzet- 

bnatkozásait Románia és Magyaror- 

iplomáciája a nemzetközi jogszoká- 

megfelelő formában bizonyára 
si- 

fogja intézni és a magunk részéről 

sen azért fájlaljuk őöszintén és 
mély- 

n az incidenst, mert annak a vi- 

ak bensősége vagy feszültsége, mely 

állam között fennáll, kihatással van 

I nkor ami kisebbségi helyzetünkre is. 

int 

yszabásu ünnepségek keretében 

pelte meg tegnap a román nemzet a 

fehérvári nemzetgyülés tizenne- 

évfordulóját. Temesvárott ez al- 

mui amal tegnap délelőtt a gyárvárosi 

a katedrálisban ünnepi mise volt, 

vet Tiucra Patrik dr. főesperes 

rált. A misén résztvettek a polgári 

nai hatóságok fejei és a diákság, 

rt sorokban foglalt helyet a 

előtt. Mise után a diákok a leg- 

b rendben visszatértek az erzsé- 

osi diákotthonba. Délután a váro
- 

zban ünnepély volt, amelyen a 

l gikus sorrendben közöljük az események
et: 

esész országban ünneplik
 

a gyulafehérvári évfordulót 

örték a kolozsvári magyar konzulátus ablakait és 

hán lobogót - Apponyi interpelláci 
ügyminiszter válasza 

ki a bukares 
- Radulescu 

Belpolitika és külpolitika nem függetlenek 

egymástól és ha Románia és Magyarország 

viszonya nem őszintén jószomszédi, ugy 

bizonyára kevesebb a reményünk, hogy az 

idők járása megkönnyebbedik fölöttünk. 

Hangsulyoztuk azon igazságos álláspon: 

tunkat nem egyszer, hogy amint az egyik 

ország jogot formál a revizió követeléső- 

hez, ugy természetes joga a másiknak az 

ez ellen való tiltakozás. Az ellen azonban 

tiltakoznia kell minden józanul gondolkozó 

embernek, hogy ebben a kalapácsos ha
rc- 

ban mi magyar kisebbség játszuk az ülöő 

szerepét. A kolozsvári kilengést is azért 

perhorreszkáljuk, mert ennek hátrányait 

és keserüségét - félünk - nekünk ju
ttat- 

ják osztályrészül. Az alábbiakban kronoló-
 

tatták. A szinházi ünnepély este hé
t óra- 

kor ért véget és akkor a diákság tüntető 

menetté tömörült és hazafias dalok 

éneklése közben, de szintén a legna- 

gyobb rendben keresztül vonut a váro-
 

son. 

Erdély más városaiban is csend
ben 

ünnepelték meg Erdélynek az ókirály- 

sággal való egyesülését. Bukarestbe
n a 

pátriárkán ünnepi Te Deum vo
lt, ame- 

lyet Cristea Miron pátriárka celeb- 

rált nagy papi segédlettel. A székesegy- 

házban a kormány összes tagjai jelen 

voltak. 
ok az egyesülés jelentőségét mél- 

z az z egész országban esendben 

e Az innepseeek dd Ke 

ember elsejei ünnep jelentőségé- 

széltek. A népgyülés után fáklyás- 

indult meg a Monostori-utra, 

szu Vazul görög katolikus püspök 

ja felé. Miciőtt azonban a püspöki 

jott tüntetők megtámadiák 

palota elő értek volna, a tüntetők észre- 

vették, hogy a magyar konzul
átus épüle- 

A tömeg hangosan követelte a 

omán zászló kitüzését, közben 

egyesek beverték az épület ab- 

lakait. Az egyik fáklyavivő be- 

a nyult égő fáklyával a betört a
b- 
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ijója a magyar 

konzulátust 

tén nincsen román nemzet zászló ki 

tüzve. 

276. SZAM. 

ta. Többen behatoltak az épü- 
letbe és a konzulátus erkélyére 
kitüzték a román nemzeti lobo- 

gót. 

MApponyi interpelléciója 
A kolozsvári események hire még teg- 

nap reggel elterjedt a magyar főváros- 

ban és tudták azt is, hogy a képviselő- 

házban A pponyi Albert gróf fog in- 

terpellálni ebben az ügyben. A képvise- 

lők már sokkal tiz óra előtt csaknem tel- 

jes számban megjelentek a parlament- 

ben és a folyosókon tárgyalták az eshe- 

tőségeket. 

Sokan sajnálkozásuknak adtak 

kifejezést, hogy éppen most, 

amikor Magyarország részéről 

az az őszinte óhaj nyilvánult 

meg, hogy Romániával szoro- 

sabb gazdasági kapcsolatokat 

létesitsenek, történik ilyen in- 

cidens. 

Tiz óra után szólalt meg a csengő, 

mely a képviselőket az ülésterembe hiv- 

ja. Almássy László elnök bejelen- 

tette, hogy Apponyi Albert gróf napi- 

rend előtti felszólalásra kért és kapott 

engedélyt. Apponyi felállott helyéről és 

a következőket mondotta: 

- Nemcsak a magam elhatározásár 

ból,hanem sokak kivánságának engedve, 

kértem napirend előtti felszólalásra en- 

gedélyt, hogy szóvá tegyem a kolozsvári 

tüntetést, amelyen támadás nem először 

érte ezuttal a magyarságot Romániá- 

banmn. 
Minden kiszinezés nélkül meg ; 

VUCHETICM ENDRE D- 

népszövetségi alapokmány tizenkilence- 

FŐSZERKESZT 

kitüzték az épületre a 
képviselőházban és a 

külügyi államtitkár sajnálkozását fejezte 

ti magyar követ előtt az incidens miatt 

hatóságok megakadályozzák a 
A menet azután Hosszu püspök palotája 

elé vonult, ünnepelte a püspököt, aki pa- 
lotája erkélyéről köszönte meg az iránta 
megnyilvánuló rokonszenvet. 

a magyar kormányhoz 
Tegnap a romániai magyar követség ko- 
lozsvári utlevélkirendeltségének épülete 
előtt tüntettek és a nemzetközi jog meg- 
sértésével erőszakosan kitüzték a román 
zászlót. En tisztelem a román zászlót 

ott, ahol annak helye van, azonban erő- 

szakosan kitüzetni olyan épületen, mely 

a magyar állami hatóságok céljait szol- 
gálja, nem a román államiság iránti tisz- 

feletet, hanem a magyar állami hatósá- 

gok lenézését jelenti. 

Mindenkor megtörténhetik, 
hogy a csőcselék tüntetést ren- 
dez és kilengések is előfordul- 

nak, 

de az illetékes hatóságoknak kötelessé- 

gük mindent megtenni, hogy ezeket a 

kilengéseket megakadályozzák. A nagy- 

váradi példa megmutatta. hogy ez lehet- 

séges. Hiába hivatkoznának arra, hogy 

ez reakciója a magyarországi revizio- 

nista mozgalomnak. A magyar reviziós 

mozgalom nemzetközi jog alapján áll. A 

dik pontja értelmében minden államnak 

kifejezett joga, a saját szempontjából 

tarthatatlan állapot ellen, amely a világ 

békét is fenyegeti, küzdenii 

Egyetlen alkalom sem volt ed- 

dig és ezt a Népszövetségnéi 

nagyon jól tudják, hogy 

gyarország erőszakos felforga 

akarom állapitani a tényállást. 

HReviziós mozgalom nemcsak Magyaror- 

szágon van, hanem az egész müvelt vi- 

lágon. Ilyen hangok hallatszanak An- 

ghában, Amerikában, Franciaország- 

ban, Olaszországban is és ezek a revi- 

ziót a világbéke érdekében kivánják. 

akon és a fügzönyt felkyajtot- 
Visszautasitja a magyar szuverénitás el- 

A magyar kormány megőrzi nyugalmát és nem 

tür retorziót magyarorszási románokkal szemben 

tás utján akarná elérni cél 

leni támadást és a leg 
követeli. Kérdést intéz 
hogy miként fogja fel ezt a helyzetet 
el van-e határozva, hogy: magyar nel 

zet méltóságát ért sérelemért elé 
követeljen:n? 
Puky Endre külügyminszter 



2. OLDAL 

viselőház feszült figyelme közben nyom- 
ban válaszolt Apponyi felszólalására. 

Ugy érzem, - mondotta - hogy mu- 
lasztást követne el a kormány, ha már 

az első percben nem válaszolna olyan 

felszóialásra, mint amilyer Apponyi Al- 
bert grófé volt. 

A magyar kormányt a kolozs- 
vári incidens annál kinosabban 
érintette, mert ellentétben áll 
azokkal az igéretekkel, melye- 
ket a bukaresti tüntetés után 

kaptunk. 
Amikor annakidején tiltakoztunk buka- 
resti követünk utján a magyarság meg- 
támadása ellen, Radulescu külügyi 
álamtitkár urtól, mert Titulescuép- 

pen beteg volt, azt a választ kaptuk, 

hogy a kormány távol áll ezektől a saj- 
mnálatos eseményektől. A bukaresti eset- 

ben a rendőrség későn érkezett, amit a 
román kormány annál is inkább sajnál, 

mert Magyarországgal gazdasági téren 
együtt akar müködni. 

A hatóságok megkapták a leg- 
szigorubb utasitást, hogy a jö- 

vőben hasonló esetek ismétlő- 
dését mindenképpen akadályoz- 

zák meg. 
- Ez történt három hét előtt, - 

folytatta a külügyminiszter - és ime 

A belügyminiszter és budapesti román követség 
nyilatkozata a kolozsvári incidensről 

A Rador távirati iroda hivatalosan je- 
lenti: Szerdán este Kolozsvárott nemzeti 
manifesztáció volt, melynek során né- 

hány egyén betörte a kolozsvári magyar 
konzulátus egyik ablakát. A belügymi- 
niszter a következő közlésre hatalmazta 
föl a Radort: 
Savel Radulescu külügyi almi- 

niszter tegnap megjelent a bu- 
karesti magyar követségen és 
a kolozsvári eset fölött sajnál- 

kozását fejezte ki. A kormány 
utasitotta a a kolozsvári rendőr- 

fnmmni kormányválság sikortelen tárnyalásai miai TIIT7 
elnük már komolyan iodlalkozoti a lemondás gondolatával 

Németországban még mindig nincsen 
uj kormány, ellenben mindennemü fan- 
tasztikus kombinációk hirei érkeznek 
onnan. A kombinációkra éppen az a kö- 
rülmény ad alkalmat, hogy a folyó tár- 

gyalásokról semmiféle közleményt nem 
adnak ki. A kombinációk hamarosan hi- 
telre találnak és szájról-szájra szállnak. 

Berlinben tudni vélik, hogy a kancel- 
lárságért jelenleg ádáz harc folyik P a- 

Pen és Schleicher között. A jelek- 

ből arra lehet következtetni, hogy ez a 
harc Papen vereségével fog végződni. 
Tény az, hogy jelenleg sehleleher van 
előnyben. 

Schleicher kancellári kinevezése 

meghiusitja azokat a törekvé- 
seket, amelyek a diktaturára 

és a köztársasággal való leszá- 
molásra törekszenek. 

A törekvések odairányulnak, hogy Hin- 
denburg birodalmi elnököt megbuktas- 

és a német birodalom élére kor- 
mányzót állitsanak. Ez volna az első lé- 

a monarchia visszaállitására. Vilmos 
német császár maga szeretne kor- 

inyzó lenni, viszont a felesége, Her- 
hercegnő a volt trónörököst kom- 

ja kormányzónak. A volt trónörö- 
felesége azonban ellene van ennek 
kormányzói állásra legidősebb fiát 

sszzzseszszmsszmarzmmemammzzmszszum sumts szzerm mzszzmezzan 

minden igéret ellenére Kolozsvárott 
megismétlődött a tüntetés. Az esetről a 

következő hivatalos telefonértesitést 

kaptam: A kolozsvári magyar utlévél 
kirendeltség házának ablakait beverték, 
egy függönyt felgyujtottak és kitüzték 

a házon a román lobogót. 
- Nem akarom állitani, azonban ugy- 

látszik, hogy tervszerü irányitás m llett 

történt ez az eset. Mindenesetre feltünő, 
hogy 

ezek az események összefüg- 

gésszerüen mind szélesebb me- 

derben kezdenek megismétlődni 

Utasitottam bukaresti követünket, hogy 

a legélesebben tiltakozzék a zavargások 
miatt, követelje a román királyi kor- 

mánytól a további magyarellenes tünte- 

tések megakadályozását és a nemzetkö- 
zi életben szokásos elégtétel megadását. 
A román lobogó erőszakos kitüzése ma- 
gyar állami épületen sérti szuverénitá- 
sunkat. Kötelességünk, hogy ezeket az 
eseteket az egész müvelt világ elé ter- 
jesszük. Mi lehetünk gyengék terület- 

ben, amelyben megcsonkultunk, lehe- 
tünk gyengék népességben, melyben 
megfogyatkoztunk, lehetünk gyengék 
hatalmi szervezetekben, melyeket elvet- 

tek tőlünk, de egyben nem vagyunk és 

kvesztort, hogy tegyen látoga- 
tást a kolozsvári magyar kon- 

zulátuson. 

A budapesti román követségen a ko- 
lozsvári eseményekkel kapcsolatosan a 
következő kijelentést tették: 

- A belügyminiszter utasi- 
totta a kolozsvári rendőrséget, 

hogy haladéktalanul inditsa 
meg a vizsgálatot annak a 
deritésére, hogy a kilengéseket 
kik követték el. A vizsgálat 
alapiján a pinösökkel szemben 

Bárha hivatalos helyeken ezeket a 

kombinációkat fantasztikusoknak jelen- 

tik ki, mégis sokan hisznek bennük. 
Egyes lapok azt irják, hogy 
Hindenburg a napokban már 
egészen komolyan foglalkozott 

a lemondás gondolatával. 
Schleicher tábornok most azt igyekszik 
kipuhatolni, hogy esetleges kormány- 
alakitása esetén a nemzeti szocialisták 
és a kommunisták szándékoznak-e vele 
szemben együttesen fellépni. Schleicher 
ugyanis attól tart, hogy a két párt eset- 
leges együttmüködés esetén megbuk- 
tatná Brüning és Papen szükségrende- 
leteit amelyeken Németország gazdasági 

élete ma nyugszik. Ha a nemzeti szocia- 
listák kijelentik, hogy a birodalmi gyü- 

lésben együt haladnak a kommunisták- 
kal a kormány ellen, akkor az uj kor- 
mány harci kormány lesz. 

ponyi Albertnek a képviselőházban. Be- 

nem maradunk gyengék: 
nemzeti önérzetünk. 

A leghiggadtabban megőrzi a 
kormány a reánk parancsolt 
nyugalmat és ez az erő és ez a 
nyugalom azt fogja eredmé- 
nyezni, hogy az itt élő román 
állampolgárok soha nem fogják 
tapasztalni azt a bánásmódot 
a mi részünkről, mint az a ma- 

gyarokkal a szomszédos állam- 

A magyar külügyminiszter válaszát 

a képviselőház tudomásul vette. 

A magyar felsőházban Berzeviczy 
Albert szóvá tette a kolozsvári esemé- 
nyeket és szemére vetette a román ha- 

tóságoknak, hogy a kilengéseket nem 

akadályozzák meg. Elmondja, hogy lá- 

tott olyan plakátokat is, amelyek Buda- 

pest ujabb román megszállásáról beszél- 
nek. 

Puky Endre külügyminiszter Berze- 
viczynek ugyanazt válaszolta, mint Ap- 

ez a magyar 

széde végéhez a következő megjegyzést 

füzte: 
- Nem engedem meg, hogy a ma- 

gyar közönség retorzióval éljen és 
ugyanolyan fegyvereket használjon. A 

hanem Strasserrelképviselteti ma- 

Ez nyilt háborut jelent a kor- 

A kamara és a szenátus pénzügyi bi- 
zottságai tegnap délután együttes ülé- 
sen foglalkoztak a városi adósságok 
kényszervégrehajtásának felfügesztésé- 

ről szóló törvényjavaslattal. Xenilbe 

fiényszevárvevés és hényszeveladás között 
magy jogi különbség van 

mi fegyverünk az igazság. 

szigoru megtorlást alkalmaz- 

nak. A hatóságok egyben intéz- 

kedéseket tettek hasonló ese- 

mények meggátlására. 
Az Adeverul értesülése szerint a ma- 

gyar kormány táviratilag szólitotta föl 

bukaresti követét, hogy intézzen jegyzé- 
ket a román kormányhoz és kérjen sür- 
gős intézkedéseket arra nézve, hogy a 
kolozsvárihoz hasonló események 
másutt ne ismétlődjenek. A magyar kor- 

mány egyben a román kormánytól teljes 
elégtételt kér. 

mány és a parlament között. 
Hitler Adol Weimarból szerdán 

este telefonbeszélgetést folytatottSchlei- 
cher tábornokkal és kilátásba helyezte, 
hogy visszatér Berlinbe és felveszi vele 

ujból a tárgyalást. Csütörtökön délben 

azonban a tábornok azt az értesitést 
kapta, hogy Hitler nem megy Berlinbe, 

gát. Schleichernek tehát a nemzeti szo- 

cialistapárt álláspontjáról nem a párt 
vezérével, hanem annak egyik helyette- 
sével kell tárgyalnia. 

Hindenburg birodalmi elnök tegnap 

este hat órakor kezdte meg ujabb tár- 
gyalásait a politikai vezérekkel. 

Az elnök környezetében ugy 
tudják, hogy a döntés ma végre 

megtörténik. 

Hindenburg tanácskozása tegnap este 
nyolc órakor ezeeny elenül véget ért 
A döntést ma délre várják. 

rális kifogásolta a két bizottság együt- 
tes ülését és azt kivánta, hogy az ügy 
gyel külön-külön foglalkozzanak. 

Cal)inescu alminiszter rámutatott 

kkért a kilakoltatásra és ezt f 

dotta. Ennek alapján Bistri. 
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szükség az együttes tárgyalá 
liberális azt kivánta, hogy a 
vaslatban tegyenek különbsé 
szerárverés és a kénysze 
mert a kettő között valóba 
különbség van. 

Joanitescu Pompil 1 

arra, hogy számos városi ing 
donos is van, aki egyben me 

és mint ilyen, részesül a konv 

nyeiben. Nem tartja igazság 

valaki kétszer élvezzen kedvi 

A tárgyalások annyira előreh 
hogy a javaslatot valószinüleg 
a kamara elé terjesztik. 

Kardos-telep 
megalakult arómai kat 

hitközség 
A háboru után létesült K: 

telep lakossága évről-évre eg 
podott. A Kardos-telepi katoliku 
re elérkezettnek látták az időt, 
álló hitközséget alakitsanak. 

ták azt is, hogy a Kardos-tele 
katolikus hitközség a gyárváro: 

nia fiókegyháza lesz. Az alakuló 
lésre meghivták Rech K. Géza 
városi apátplébánost, aki öröm 
eleget a hivásnak és az alakul 
nagy dicsérettel emlékezett meg 
dos-telepi katolikus nagy ze 
lásról, amely a telep életében 

eseményt jelent. A közgyülésen ! 
ták a hitközség megalakulását é 
ban megválasztották az egyhá 

amelynek elnöke FrombachN ah 
alelnöke pedig Nagy Pál lett. 
katolikus hitközség előljáróságán 
tagia tegnap délelőtt Rech 
apátplébános vezetésével tisz 
Pacha Agost püspöknél. A püsn 
vélyesen fogadta a küldöttséget,! 
nek adott kifejezést az ujhit 

megalakulása fölött és megigérti 
a közel jövőben meglátogatja a K 
telepet. 

legolcsóbban csak 
BERGENTHAL képszaion 

L, Hunyadi-utca 3. 

Kártérités 
a kilakoltatási peri 

kapcsolatban 
Megirtuk, hogy Tauszig 

szeszgyári igazgató és háztula 
józsefvárosi Bem-utcai házába 

Bistricz Mária leépitett magá 
viselőnő, aki albérletben tartotta b 

Bistricz Mór tisztviselőt. A mag: 
viselőnő két hónapi házbérrel t 

mire a gyárigazgató háztulajdon 
inditott a házbér megfizetésére 

ben a tisztviselőnő kilakoltatásá 
A járásbiróság csak a lakbér me 

sében marasztalta el a tisztvi: 
Tauszig József igazgató vég 

totta is. A kilakoltatás esős 
tént és ugy Bistricz Mária, min 

lője jelentékeny kárt szenvedte 

ügy felfolyamodás folytán a töl 
szék elé került, amely jogtalannak 

albérlője ötvenhatezer lei ere 

ritési pert inditottak Tauszig 
igazgató ellen és ebben az ügy 

vényszék december 9-én tartj 
főtárgyalást, amelyen több ! 
nak kihallgatni. 

arra, hogy a kérdés és azért van 



s belső területén ugyan még ott 

edik a régi báziási vágány, de 

délután óta már nem futnak vé- 
a ide-oda a vonatok. A forgalom 

ási vágányon keresztülhaladó ut- 
szok lezárása miatt többé már nem 

Az utolsó lezárás tegnap dél- 
órakor volt, de az aztán alapos 

c. Akkor futott be a városba az a 
amely az ünnepélyes megnyitás 
őit, akik az uj vágányon utaz- 
isodára, a régi vágányon hozta 

a városba és a Lloyd-soron meg- 
Ezt az utolsó lezárást filmesitet- 
a kép kiadós volt. A régi báziási 
mindkét oldalán jobbra és balra 
sok hosszu lánca, autók sokasá- 
s kocsik raja és gyalogjárók tö- 

torlódott össze. 

megnyitás résztvevői leszál- 
iu ottak a vonatról, amely aztán 

san megindult a józsefvárosi 

yaudvar irányában. A so- 

ompók a Lloyd-soron, miként 

alamivel előbb a Dózsa-utcá- 

an és a firol-utcában is fel- 

sapódtak és szabaddá tették 

a forgalmat. 

a i sinek egyelőre rozsdásodnak, az- 

elszedik őket, megtörténik a felsza- 

ó terület rendezése és a volt pályan 

és házak lesznek. Temesvár fejlő- 

ek, forgalmának ez a kerékkötője, 

i báziási vágány eltünik és majd 

1 emléke marad meg, mint az egy- 

orsovai vágánynak, a várfalaknak 

köréjük elnyuló sáncoknak, ame- 

helyén ma büszk paloták állanak. 

lajdonképpeni hivatalos bejárás 

reggel nyole órakor ment végbe. 

csak a vasut és a város müszaki 

iselői vettek részt. 

Tizenegy óra felé azután gyü- 

ekezni kezdtek a meghivottak 

a józsefvárosi pályaudvar első 

oosztályu várőtermében. 

II11knek jelentek meg a legutóbbi esz- 

1 k főpolgármesterei: George- 

l 1 Lucián dr, - aki elmondotta, 

ó ié a báziási vágány akkor pihenő ki- 

il Eezési mozgalmának 1928-ban ő adta 

aát az igazi és eredmény felé menő lö- 

DobosanJános dr. és Grof- 

an Kornél dr. Később érkezett 

alamivel Gabor Liviusz dr. je- 

i polgármester. A megjelentek kö- 

volt Bocu Szevér volt miniszter, B a- 

Koriolán dr. vármegyei prefektus, 

uti vezérigazgatóság részéről H a- 

anu és Rosianu igazgatók, 

te a Szilviusz kerületi igazgató, a 

m sereg részéről D a nil a ezredes több 

angu tiszttel, a papság képvise- 

n Tiucra Patrik dr. főesperes, 

umba, Imbroanejános dr. 

aés Bocsianulelkészek. Hosszu 

ra van még a résztvevőknek. Vas- 

: Ciutac, Zamfireseu fel- 

lők, V a rg a Lajos főmérnök, Sze- 

András és Rényi Bertalan mér- 

Balázs nyugalmazott vasuti 

, aki annak idején a városon 

fekvő orsovai vágányt helyezte ki, 

a ss a nyugalmazott főfelügyelő és 

sokan mások. Városiak: Sago- 

ámuel dr. főjegyző, Cimpone- 

irgil dr. főügyész, Ocnariu Já- 

gyész, Heim Ernő dr, An- 

melynek sovrompói immác megszüntek a temesváci 
egalom és lejlődés évtizedes kevékkötői lenni 

Emil és Loichita Eutim tanácsno- 
kok, Konstantinovics János fő- 
számvevő, a városi ideiglenes bizottság 
tagjai, Kis és Pohlen mérnökök. A 

kereskedelmi és iparkamara részéről 
Baltescu János dr. elnök és Lend- 
vai Jenő főtitkár, a Kereskedők Egye- 

sülete nevében E n d re Károly főtitkár, 

az ipari szindikátust Kovács István, 

az ipartestületet Olariu Péter elnök, 

a rendőrséget Gritta Ovidiusz rendőr- 
prefektus és P o p Kamil vezérfelügyelő, 

a városi vállalatokat Miklósi Kornél 

dr. és Zbegan Vazul, a polgárságot 
Muth Gáspár dr. szenátor, Heim 

Miklós, Manciu és Horsea Kornél 

főmérnökök képviselték. 

A hidon tul Tiucra Patrik dr. főespe- 
res nagy papi segédlettel istentiszteletet 
tartott és beszentelte az uj vágányt. Az 
első beszédet Tiu cra Patrik főesperes 
mondotta. Utána Gabor Liviusz dr. 
polgármester, Halaceanu központi 

igazgató és Cristea Szilviusz kerületi 

vasutigazgató beszéltek. 
Valamennyien megemlékeztek 
róla, hogy ez a régen várt nap 
nagy jelentőséggel bir Temes- 
vár életében és azt az óhajukat 
fejezték ki, hogy az uj vasut- 

vonal állja meg sikerrel a he- 

lyét és legyen egyik tényezője 
a város továbbfejlődésének és 

virágzásának. 

Azután továbbgördült a vendégekkel 

a vonat, miközben az ünnepségre össze- 

gyült néptömeg lelkesen éljenzett. Má- 

llnnepélyesen beszentelték az uj vágányi 

Egy kis meghatottsággal szál- 

lottak az ünnepség résztvevői a 

különvonatba, amely egy moz- 

donyból, egy szerkocsiból és öt 

pullmann-kocsiból állott. 

A mozdonyt és a kocsikat zászlók és vi- 

rágfüzérek diszitették. A vonat elhagy- 

ta a józsefvárosi állomást, majd kegye- 

letes lassusággal haladt keresztül a ró- 

náci átjárón, ahol néhány hét előtt tör- 

tént szerencsétlenség alkalmával husz 

emberélet pusztult el. Onnan letért a vo- 

nat bal irányba és csakhamar ott volt az 

ugynevezett módosi hidnál. Ott ágazik 

el a módosi vonal az uj báziási vágány- 

tól. 

volt, amelynek ujonnan épült és zászló- 

diszben ékes épületét Imbroane Já- 

nos dr. lelkész szentelte föl. A vonat az- 

tán folytatta utját és nemsokára elérte 

a régi és uj pálya találkozóját. Egy da- 

rabig a továbbra is megmaradó régi pá- 

lyán futott, majd megállott és a város 

felé indult. Atcsapott a lebontásra ke- 

rülő régi pályára, elhaladt a már lebon- 

tott volt kisodai pályaudvar mellett és 

nemsokára bent volt a városban. 

Ez volt az utolsó személyvonat, 

amely a régi báziási vágányon 

futott. 

Ennek a vágánynak a sorsa ezzel betel- 

jesedett. 

Az ünnepség résztvevői végül a Pa- 

lace-kávéházba vonultak, amelynek 

különtermében kitünő villásreggeli várta 

a vendégeket a város részéről. 

sodik megállása az ujkisodai állomás 

körül, akinek 

A bukaresti Strada Militaru 1. 

szám alatt a mult héten történt borzal- 

mas kettős gyilkosság ügyében a vizsgá- 

lat még mindig nem tudott pozitiv ered- 

ményre jutni. Nicolaescu Virgil 

ügyvéd soffőrjét tegnap szabadon bocsá- 

tották, miután ártatlansága teljesen 

kiderült. Nicolaescu ügyvéd alibije egyre 

gyengül és mindegyre nő annak a bizo- 

nyossága, hogy feleségét és nagynénjét 

ő gyilkolta meg, hogy igy azok vagyo- 

nának birtokába jusson. Nicolaescu 
Vir- 

gil eddigi kihallgatásai során arra hivat- 

kozott, hogy a gyilkosság napján reggel
 

Szorul a hurok a gyilkos ügyvéd nyaka
 

erősen sántit 
minden alibije 

félnyolckor indult el hazulról, nyole őra- 

kor már a pénzügyminiszteriumban volt 

és csak délfelé ment haza, amikor értesi- 

tették a kettős gyilkosságról. A pénz- 

ügyminiszterium portása, aki Nicolaes- 

cut személyesen ismeri, eskü alatt val- 

lotta, hogy az ügyvéd a gyilkosság nap- 

ján nem is járt a pénzügyminiszterium- 

ban. Két ügyvéd pedig azt a vallomást 

tette a vizsgálóbiró előtt, hogy délelőtt 

féltizkor látták Nicolaescut, amikor a 

lakásáról kijött. A hatóság valószinünek 

tartja, hogy az ügyvéd röviddel előbb 

végzett a két nővel. 

.. 

A lugosi magyarság sai 

A Magyar Párt lugosi tagozatának in- 

tézőbizottsága Jakabffy Elemér dr. 

képviselő elnöklete mellett ülést tartott, 

amelyen döntöttek, hogy a községi vá- 

lasztásokkal kapcsolatban a lugosi 
ma- 

Az ülésen Jakabffy Elemér dr. beszá- 

molt azokról a tárgyalásokról, ame
lyek 

a kisebbségi blokk létesitése érdekében
 

tette, hogy a lugosi magyar tagozat 

most már csakis önálló listával veheti 

fel a küzdelmet. Az intézőbizottság tag- 
jai egyhangulag és nagy lelkesedéssel 

auerkRoland dr, Gredinariu elfogadták a jav
aslatot és elhatározták, 

önálló listával vesz részt a községi választásokon 

gyarság milyen álláspontot foglaljon
 el. 

olytak, de eredménytelenül és kijelen- 

át erejére támaszkodva 

hogy a lugosi magyarság a saját erejére 

támaszkodva és önálló listával vesz 

részt a községi választásokon. Azután 

löltjeit, akik a következők: Jakabíffy 

Elemér dr., Nikolits Dániel, Szombati- 

Szabó István, Csorba István, Tóth Gyu- 

tó Andor, Putnoky Miklós, Rácz Józset, 

Csáki Ferenc, Abrahám Béla dr., Mohiló 

Aladár, Balogh László, Majoros József, 

Nemes Kálmán, Mike Sándor, Kuczori 

Károly, Brandstetter József, Börcsök 

Károly, Deák Jézsef, Péntek Sándor, 

himig Hermann 

az idény legnagyobb sikerü 

Adoli LArronge „Mein 
Leopold cimü hires né- 

Leo Ascher zenéjével 

titkos szavazással kijelölték a lista je- 

la; Kókay Gyula, Litsek Zoltán dr., Ara- 

Eröhlich Gusztáv 
Englisch Lucie 
MWüst ida 

Adalbert Max 

hangosftilmslágerében: 

rőves uton, 
met népszinmüve után 

A 

Béntektől kezdve 

mér, Tóth Dániel, Mészáros József, Er- 

dőssy Sándor, Tóth Lajos, Soós Lajos, 

Udvardy László dr. és Fitzner István. 

Ezt a listát, amelynek jele a hagyomá- 

nyos magyar szorzójel, már benyujtot- 

ták a lugosi törvényszék főelnökéhez, 

aki azt elfogadottnak jelentette ki. 

A csehek lázasan fegyverkeznek. 

Prágai jelentés szerint a csehszlovák kor- 

mány a katonai fegyverkezés szünetének 

ellenére mégis nagyszabásu fegyverkezést 

folytat. A csehszlovák hadügyminisztérium 

rengeteg gázbombát rendelt. A bombákat 

a Skoda-müvek készitik és azokat az 

Olmütz melletti Istrahában töltik meg gáz- 

zal. 

Sándor 
fehérnemü 
és uridivat 

különlegességek 

Budapest 
Károly-körut 2. 
Kossuth L.-u. 3. 

Vágja ki ezen hirdetést, - mert 
ennek ellenében a cég pénztára 
talanul kiszolgáltat Önnek egy sza 
badalmazott Compressor nyal 

kendővasalót!t.. 
Rieger Nándor, Szabó Gábor, Tóth Ele- 
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Gyóni Géza 
Szabadkáról a lengyelországi Prze- 

myslen keresztül egészen a szibériai 
Krasznojarszkig hosszu az ut. Ezt a 
hosszu és fájdalmas, szenvedésekkel és 
gyötrődésekkel hosszu utat tette meg a 

legujabb kor egyik legkiválóbb magyar 
költője, Gy óni Géza. Szabadkán élte a 
csendes béke boldog éveit. Aztán hirte- 
len villámcsapásként jött a háboru és a 
szerkesztőségi iróasztal mellől el kellett 
mennie a véres csatatérre. Jöttek a ret- 
tenetes przemysli hónapok és évek, ami- 
kor a sokszoros t-lerőben levő orosz 
hadsereg ostromolta a várat, amelyet a 
védősereg majdnem az éhenhalásig, a 
teljes elerőtlenedésig védelmezett. A vár 
a sok megpróbáltatás után belenyugo- 
dott a megmásithatatlan végzette és 
hősi védői orosz fogságba kerültek. He- 
teken keresztül hallgatták azutan a 
przemysli vitézek a vasuti kocsik kere- 
keinek egyhangu kattogását. Ht len 
keresztül futott velük a vonat az crosz 
lankákon, majd a szibériai puszts: go- 
kon keresztül, amig megállott K. szno- 
jarszkban. Ott becsukódott Gyo. Géza 
mögött is a krasznojarszki fogolytábor 
ormótlan kapuja. Két esztendő kezdő- 
dött senyvedésben, szenvedésben, kinzó 
tespedésben, fájó nélkülözésben, gyötrő 
hazavágyódásban. Két évig birta Gyóni 

CGéza a fogolytábor idegörlő életét és 
aagmikor aztán szeretett bátyja, aki vele 
eegyütt volt a fogságban, meghalt, lelki 
eegyensulya felborult, szervezete nem 
birta az ellentállást és Gyóni Géza 1917 
junius 25-én meghalt. Holttestét bajtár- 
sai sirva helyezték el a Jeniszef-folyó 
melletti temetőben, ahol örök álmát 
alussza és álmodik buzakalászos, a déli- 
bábos, a virágos otthoni rónáról. Gyóni 
Géza életének és költészetének három 
nagy állomása: Szabadka, Przemysl, 
Krasznojarszk, a béke, a harc és a fog- 
ág. Ezeken a helyeken irta mélységes 

megérzéssel teli verseit. Ami földi volt 
Gyóni Gézában, az ott maradt a krasz- 
nojarszky temető hantja alatt, ami én- 
ének halhatatlan része, a költészete, az 
rökös örökségnek magyar a magyar 

lelkek számára. 

gozata ebből az alkalomból kegye- 
n emlékszik meg Gyóni Gézáról. A 

szombaton, december 3-án, este 
c órakor a Magyar Házban Gyóni- 

1epélyt rendez. Az ünnepélyen ott 
tindenki, aki csak egyszer is olva- 

etlen Gyóni-verset, amiáltal hó- 
ója lett a költő szellemének. 

Az aradi rendőrség izgalmas körül- 

mények között fogott el egy katonaszö- 
kevényt, aki az egyik külvárosi korcs- 
mában bujkált. Néhány hónap előtt tör- 

tént, hogy Veszely Ferenc közka- 
tona, aki a regátban szolgált, megszö- 

kött ezredétől. A katonai hatóságok kö- 
rözőlevelet adtak ki ellene és ennek alap- 

ján az aradi rendőrség is meginditotta a 

detektiv nyomozás közben betért az 
egyik kiskorcsmába és amikor a detek- 
tiv belépett az ajtón, észrevette, hogy a 
korcsma végében levő egyik asztalnál 

valaki hirtelen az asztal mögé rejtőzik. 

A detektiv odament és felismerte a ka- 

Delekfiv és katonaszökevény dulakodása, miközben az 
elsült revolver sulyos sebei ejfeii a szükött katonán 

nyomozást a kézrekeritésére. Az egyik 

tonaszökevényt, aki menekülni akart. 
Az egyik mellékajtón kirohant, de a de- 
tektiv utólérte és visszavitte a korcsmá- 
ba, ahol revolverével tartotta sakkban. 
Az egyik pillanatban a katonaszökevény 
a detektivre vetette magát és a földre 
teritette. A következő másodpercben a 
detektiv dulakodni kezdett Veszely Fe- 
renccel. A dulakodás hevében a revolver 
elsült és a golyó a katonaszökevény ol- 
dalába furódott. A megsérült embert a 
kórházba szállitották, mig a hatóságok 
meginditották a nyomozást, hogy a de- 
tektiv kezében milyen körülmények kö- 
zött sült el a revolver és terhel-e ezért 
valakit felelősség. 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai intézet 

jelenti: Enyhe hőmérséklet várható sok 
köddel és helyenkint valószinüleg esővel. 
Temesvárott és környékén tegnap derüs, 
kellemes nap volt. A hőmérő tizenhat 

fok meleget mutatott délben. 

- Elhanyagolt esetben is rendbehoz- 

za emésztését a Koprol. 

- Az uj temesvári német konzul, 
Bosse Artur dr. temesvári német kon- 
zult szolgálattételre Berlinbe hivták. A 
megüresedő konzuli állást Schwager 
József dr. fogja betölteni, aki jelenleg a 
keletafrikai Lorenzo Marauezben telje- 
sit szolgálatot. Schwager József dr.hiva- 
tásos diplomata, aki eddig Törökország- 
ban, Olaszországban, Afganisztánban és 
Délafrikában müködött. Temesvári állá- 
sát január közepén foglalja el és a kon- 
zulátust addig Tomoor főfelügyelő 
vezeti. 

- összes téli áruk mélyen leszállitott 
árakon Dénes si Pollák divatáruházá- 
ban. 

- Kisiklott személykocsi. A józsefvárosi 
pályaudvarnak a Belváros felé eső részén 
tegnap délután a kalapgyár közelében levő 
vasuti átjáró közelében egy személykocsi 
tolatás közben kisiklott. Semmi komolyabb 
baj nem történt és a pálya sem sérült meg. 
A kisiklott kocsit hamarosan visszaemelték 
a sinekre. 

n. vevői- Tisztelettel értesítem 
met, hogy 

bőrönd és bőráru 
különlegességi üzletemet 

Belváros, Szt. György-tér 6. sz. alá 
(Szarvas-szálloda épület) 
helyeztem át. 

Klein Jenő 

- Leszállitják a magyar képviselők 
tiszteletdiját. Magyarországi politikai kö- 
rökben hire jár, hogy a képviselők havi 
tiszteletdiját négyszáz pengőre szállitják 
le. Ez harminc százalékos csökkentést je- 
lentene. 

- A bedőlt ház megöit tizenkét embert. 
A kanadai Montrealban a városi csatorna 
több helyen beszakadt, aminek következ- 
tében néhány ház bedőlt. A romok alól 
eddig tizenkét halottat és számos sebesül- 
tet huztak ki. 

PREMIER: 

rélegyházi András. 

- Macdonald leánya férjével együtt 
Budapestre látogat. A Budapest Fürdővá- 
ros egyesület meghivta Macdonald 
angol miniszterelnök leányát és férjét, 
akik mindketten orvosok. Macdonald 
leánya tegnap küldött értesitést, hogy a 
meghivást elfogadja és férjével együtt 
január második felében két hetet fog Bu- 
dapesten tölteni. Ezen idő alatt tanulmá- 
nyozni fogják Budapest fürdőit és egész- 
ségügyi intézményeit. 
- Tekintse meg minden vételkényszer 

nélkül Dénes si Pollák divatáruház nagy 
karácsonyi vásárát. 
- Jótékonycélu templomi hangverseny 

Lugoson, A lugosi református templomban 
az árva és szegény gyermekek segélyezésé- 
re jólsikerült templomi hangversenyt ren- 
deztek, amely alkalommal a templom zsu- 
folásig megtelt. A hangversenyt Körös- 
si Aladár és Tietz Ferenc tanár orgona- 
négyese nyitotta meg, majd Soós Lajos 
tartott tartalmas előadást. Czitrom 
Géza, a kedvelt lugosi tenorista énekszá- 
mokat adott elő nagy hatással. Tarkó 
Zsigmond érzésteli szavalata után Arató 
Andor hegedüjátékában gyönyörködött a- 
közönség. Voglné Kardoss Angéla ár. 
Abrahám Gézáné orgonakisérete mellett 
müvészi énekével keltett nagy hatást. A 
müvészi müsort a Hazamir énekkar ve- 
gyeskórusa zárta le. 
A Löbl-kölcsönkönyvtár francia osz- 
tállyal gyarapitotta legmodernebb irodalmi 
könyvállományát. Világvárosi nivó. Allan- 
dóan a legkiválóbb ujdonságokkal való ki- 
bővités. Tegyen próbaelőfizetést. 
- Két ördögöt vásárolt a veje elpuszti- 

tására. A biharmegyei Rotaresti község- 
ben Curtiuz Florea nevü asszony fel- 
kereste Onica Justinné javasasszonyt, 
szerezzen neki két ördögöt, hogy azokkal 
a vejét elpusztithassa. Abban állapodtak 
meg, hogy Curtiuz Florea a két ördögért 
háromezer leit fizet. A javasasszony a 
pénzt megkapta, azután üres gyufaskatu- 
lyákkal különböző hókusz-pókuszt csinált 
és kijelentette Curtiuz Floreának, hogy 
most már nyugodtan hazamehet, mert a 
két ördög el fogja pusztitani a vejét. Cur- 
tiuz Florea hazament, de hetekig hiába 
várt, hogy veje elpusztuljon. Erre felje- 
lentette a javasasszonyt a biróságon, A bi- 
róság előtt Curtiuz Florea nem tudta be- 
bizonyitani, hogy a pénzt átadta a javas- 
asszonynak, mire a biróság felmentő itéle- 
tet hozott. 

Ma péntektől kezdve 

Szegény kicsi Éva 
a hasonnevü regény után. 100 százalékos német beszél 
Grete Mosheim és Harry Hardt. :-: Egy film, melyet mindenkinek meg kell néz 

ő és éneklő film, a főszerepekben 

- Kőzáport zuditottak a Simplon 
Bukarestből csütörtök este Temesy 
elindult Simplon vonatot az 
beli Golesti és Fetesti 
között eddig még ismeretlen te 
záporral fogadták. A kocsik tö 
betörött, azonban emberéletben 
kár. A hatóságok meginditottá 
mozást a tettesek kézrekeritésé 
- Friss és üde lesz, ha 

Velosa pezsgő fenyőtablettát 
- Agnes Smedley: Magános 

Apja afféle falusi szélhámos, ak 
néz a pohár fenekére, anyja igazi 
asszony, aki sokat dolgozik, soka 
és közben nem ér rá törődni gyerm 
Apja, ha elfogta a kalandozási vág 
magát, faképnél hagyta feleség 
keit és eltünt. Hol néhány hóna 
néhány esztendőre. Boldoguljon a 
ahogy tud, táplálja és nevelje fel 
keket a maga erejéből. Ilyen volt 
nyezet, ahonnét Agnes Smedley 
szakadt. Hamar megszokta a mun 
önállóságot, hamar észrevette, hog 
den asszonynak csak addig van bec 
amig önmagát eltartja két keze mun 
val. Belesodródik a politikai mozgali 
végigjárja az amerikai rendőrség 
telen vallatási módszereinek kály. 
megismerkedik az éhenhalás uto 
stádiumával és a börtöncellával. Szá 
lékosan ember. Irása olyan, mint z 
egyszerü, tiszta és világos. Nincsen 
semmi sallang, semmi fölösleges s 
jelző. Képei élnek. Nem hallgat el 
bátran szembenéz a valósággal, e 
mindent, de sohasem válik fárasztóv 
Pantheon kiadásában megjelent 36 
las könyv ára füzve 147 lei, kötve 
Kapható minden könyvkereskedésben 
ahol nincs, Lepagená 1, Kolozsvá 

* Jó ellátás, kényelem, gondoss 
dapesten a P a rk-nagyszállodáb 
Keleti pályaudvarral szemben. 
tott árak. - E lap előfizetőinek 
zalékos engedmény. ; 

Már a i 

VESTA SZUZEI 
egjobb minőségü 
a10 utőzem Kapható 

Niedermeier Féli 
tüzifa- és szénkereskedésében 
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ja Zinovjev volt népbiztos 

l szemben a Daily Express, 

hirt elsőnek irta meg, eré- 

sikra jólértesültsége mellett. 

esküdt ellensége volt Zinov- 

vkori népbiztos társát való- 

Ira éheztette. 

i Mikulás-ünnepély. Az er- 

átogató növendékeit cukorkák- 
ják fogadni. Boroanca Vir- 

gatónő és a tantestület tagjai, 
z ünnepélyt nagy szeretettel 

k, változatos műsort állitottak 

dékiek figyelmébe! Temesvárra 

vetlen keresse fel karácsonyi 

t. Dénes si Pollák divatáru- 

rváros, Andrássy-ut. 

tüdőbaj mint társadalmi beteg- 

en tartja meg MannheimGé- 

udományos előadását a Magán- 

k és Kereskedelmi Alkalma- 

szindikátusa által rendezett kul- 

ás sorozat keretén belül decem- 

4-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 

ezet Belváros, Lenau-tér 1. alatti 

tadter-ház helyiségeiben. Ezen 

ssal az egyesület programjának 

Hati megvalósitását folytatja, 

h a tüdőbaj kérdésének nemcsak 

kitünő szakorvosát, de egyuttal e 

mi kérdés egyik gyakorlati em- 

s megszólaltatja. Belépés dijtalan. 

eket szivesen lát a kulturbizott- 

ii 

Finombőráruk: 

Női táskák, férfitárcák, 

necesserek legujabb 

modellek elkészültek! 

Tekintse meg kirakatomat! 

U E R bőráru-készitő 
L. Mercy-utca 8. 

ősök-Tudósok-Emberek. A ma- 

yvpiacról már régen hiányzik 

ezetesen megirt, modern történelem, 

az utolsó 70 esztendő eseményeit is- 

Ezen a hiányon van hivatva segi- 

hász Vilmos és Kovács György 

, a Hősök, tudósok, emberek, amely- 

ső kötete ez év őszén megjelent, mig 

bbi kötetek féléves időközökben kö- 

ek. A teljes sorozat hat kötetre 

rvezve, de külön-külön minden kötet 

egész, amely önállóan is megszerez- 

Felöleli a könyv nem csak a politiká- 

ereplőket, hanem feltalálókat, tudó- 

müvészeket, stb. is, egyszóval min- 

aki az emberiség képén bármely 

ató változást idézett elő. A mai 

n ugy hősének tekintheti Fordot, 

insteint, mint a mult század Bis- 

t, Marxot, vagy Napoleont. A könyv 

nint 100 fejezetből áll és ezeknek az 

ge adja meg a XIX. század végének 

század elejének teljes körképét. 

kiadásában megjelent 512 ol- 

yv ára füzve 147 lel, kötve 195 

ható minden könyvkereskedésben, 

f gyulaichévvávi 
gyülés éviovdulóját ünnepelték 

a paclamentben 
A törvényhozás két háza tegnapi ülé- 

seit december elsejének szentelte. A ka- 
mara ülésén P op-Cicio elnök megha- 

tott hangon mlékezett meg arról, most 

van tizennégy éve annak, hogy Erdély 

egyesült az anyaországgal. Maniuhó- 
dol mindazoknak, akik lehetővé tették 

az összes románok egyesülését. 
Azután sorra szólaltak fel Bratia- 

nubDinu az óliberálisok, Bratianu 

Cyörgy az ifjuliberálisok, Lupu dr. a 
lupisták, Cuza a keresztény liga, Va- 

siles cu Valjean a gogisták, Codrea- 

nu a vasgárdisták, Teodorescu 

Hannibál a néppárt, Radoviciaz Ar- 

getoianu-Jorga liga nevében, akik ha- 

sonlóan megemlékeztek a nap jelentősé- 

géről. Gherman szocialista felolvasta 

a gyulafehérvári tizenkét pontot. Rámu- 

tatott arra, hogy ezekből az igéretekből 

a munkásság részére semmi sem való- 

sult meg. Példának hozta fel a vasuti 

munkásságot, mely bár kalapáccsal ke- 

resi a kenyerét, mégis folytonos nyelv- 

vizsgáknak vannak kitéve. További sza- 

vomán nemzete 

lene támadó hangulat alatt kényte- 

len elhagyni a szószéket. Hedrich 

Hans a szászok nevében kijelentette, 

hogy a szászok örömmel ünnepelnek a 

románokkal, Annak idején önként jelen- 

tették be csatlakozásukat. Annál fájdal- 

masabban kénytelenek megállapitani, 

hogy a gyulafehérvári pontoknak a ki- 

sebbségekre vonatkozo rés üres 

igéret maradt. Fischer Józzef dr. 

a zsidópárt nevében, Benkova bolgár 

kisepbség, Bagainescua volt front- 

harcosok és Ha nes a nemzeti paraszt- 

párt nevében beszéltek december elsejé- 

ről és örömüknek adtak kifejezést az 

egyesülés fölött. 

A szenátuspan Costachescu el- 

nök beszélt az 1918 december elsejei 

gyulafehérvári román nemzetgyülésről, 

amely kimondotta az összes románok 

egyesitését. Hangsulyozta, hogy ezt a 

dátumot soha egyetlen románnak nem 

szabad elfelejteni. Az elnök után sorra 

szólaltak fel az egyes pártok szónokai, 

akik hasonló értelemben beszéltek. 

vai a nagy lármában elvesznek és az el- 
ezazerz zrzeazs szesz

zsszzzs 

- Halottja van a községi választásnak. 

Pantoc kadrilateri községben a községi 

választásnak már halottja van. A közsé
g- 

ben megindultak a választási előkészüle- 

tek. Két párt áll egymással szemben és 

mindkettő elkeseredetten készül a küzde- 

lemre. Tiganov István gazda, aki az 

egyik párt listavezetője, tegnap délel
őtt a 

községházára indult, hogy oett benyujtsa a 

maga listáját. Az utcán találkozott
 a má- 

sik párt több emberével, akik szóváltásba 

keveredtek vele, Az ellenpártiak egyik
e hir- 

telen revolvert rántott és több lövést adott 

le Tiganovra, aki holtan rogyott össze
. A 

csendőrség a gyilkost, valamint társait l
e- 

tartóztatta. 

- Meggyilkolták a hivatalosan eljáró 

csendőrőrmestert. Garofen i orheimegyei 

községben Ponomani Máté csendőrőr- 

mester hivatalos ügyben megjelent Po- 

povici Grigore Gergely házában. A 

gazda és a nála levő Olmanu György 

községi biró, valamint két másik paraszt 

rátámadtak a csendőrőrmesterre é
s a sze- 

rencsétlen embert agyonverték. A gyil
kos- 

ság ügyében az orheii ügyészség 
megindi- 

totta az eljárást. A gyilkosokat le
tartóz- 

tatták. 

Zapszatt mikulási ajándék 
egy szép kép a 

ERGENTHAL képszalonbó 
L, Hunyadi-utca 3. 

- Az orsovai Cecilia-egyesület nagysi- 

kerü előadást rendezett a Katolikus Ott- 

honban. A műsor keretében magyar és 

német darabok kerültek előadásra általá- 

nos tetszés mellett. A szereplők közül 

Korom Ernő, Pelczer Adámné, Baias Mi- 

hály, Nagy Ferenc, Atkáry Angéla, Bar- 

thold Hilda, Willinger Rózsi, Braul Károly, 

Skuts Stefi, Atkáry Mária, Nagy Romu- 

1cs, Lepagenál, Koloszvár. 

December 2., 3., 4. 

pecember 6., 7. 

CAPITOL-MOZI 

APOLLO-MOZI 

NCORDIA-MOZI 

ben. 

Fox-film. 
Kiegész 

luszné és Patzer Mici osztozkodtak a siker- 

- MHárom magyar községtanácsosi 

jelölt Orsován. Orsován a magyar, né- 

met és zsidó kisebbségi polgárok a nem- 

zeti parasztpárttal közös listán vesznek 

részt a községi választásokon. A polgári
 

blokk listáján hét román, öt német, há- 

rom magyar és egy zsidó jelölt szerepel. 

A Histavezető Zarcula Sándor dr, 

mig a magyar jelöltek, Dud ás Mihály 

a harmadik, Fazekas József a hete- 

dik és Boros János a tizenhatodik he- 

lyen szerepelnek a listán. Eredetileg Bo- 

ros Jánost jelölték a lista hetedik he- 

lyén, de Boros elfoglaltságára hivatkoz- 

Va utóbb helyet cserélt Fazekas József- 

fel és a lista tizenhatodik helyére jelöl- 

tette magát. A polgári blokkon kivül a 

liberálisok és az ifjuliberálisok is részt 

vesznek a választáson. 

- Tolvajok a pincében. Uher Antal 

házmester, a belvárosi Szerb-utca 4. szá
mu 

ház gondnoka, feljelentést tett a rendőr- 

ségen, hogy ismeretlen tettesek az elmu
lt 

ahonnan élelmiszereket és ruhanemüeket 

zsákmányoltak. A rendőrség meginditot
ta 

a nyomozást. 

A német szintársulat vendégjátéka. 

Günther Ida asszony társulatával ma, 

pénteken kezdi meg tiz napra terveze t 

vendégjátékát Hauptmann G. Vor Sonnen- 

untergang cimü szinmüvével. A költő 70 

éves születésnapja alkalmából emlékünnep 

vezeti be a darabot, amelyen Valentin
 

Ferenc tanár mondja az ünnepi beszédet. 

Szombat este szinre kerül Frank Bruno 

Nina cimü komédiája. Ebben a darabban 

lép fel legelőször Günther I. asszony. Va- 

sárnap délután 4 órakor ez a darab meg- 

Csók a tükör előtt cimü 

éjszaka behatoltak az épület pincéjébe, 

ismétlődik. Vasárnap este Fodor László 

hires vigjátéka 

van műsoron. Hétfőn nincsen előadás. Je- 

gyek 20-65 lenig a szinházi pénztárnál 

5. OLDAE 

- zágrábban ismét bombák robban- 

tak. Belgrádból jelentik, hogy Zágráb- 

ban tegnap hajnalban egy üres telken és 

egy lakatlan ház udvarán hkezdetleges 

pokolgépek robbantak. Emberéletben 

egyik helyen sem történt kár. A hatósá- 

gok valószinünek tartják, hogy a két 

robbanásnak csupán tüntetési célzata 

volt. 

- A Jewish Agency temesvári cso- 

portja e hó 4.-én, vasárnap délután hat 

órakor, a belvárosi zsidó hitközség disz 

termében nagyszabásu meetinget ren- 

dez, melyre van szerencsénk öÖnöket 

tisztelettel meghivni. A meetingen 

Drechsler Miksa dr. főrabbi, Weisz Ar- 

tur dr., a Jewish Agency erdélyi osztá- 

lyának ügyvezető társelnöke, valamint 

dr. N. M. Gelber (Wien), a kiváló zsid
ó 

történetiró vesznek részt. A meeting tár- 

gya: A zsidóság a világkrizis tengeré- 

ben. 

- Férti ruhaszövetek mélyen leszálli- 

tott árakon Dénes si Polláknál, Gyárvá- 

ros. Andrássy-ut, telefon: 24. 

Nem kapott hitelt és ezért késelt. 

Fuhrmann kisenevi bőrkereskedő 

felkereste Ta rnovsky kisenevi nagy- 

kereskedőt és árut kért tőle hitelbe. A
 

nagykereskedő megtagadta Fuhrmann 

kérelmének teljesitését, mire az elke
se- 

redett ember kirántotta kését és több- 

ször mellbeszurta Tarnovskyt, akit su- 

lyos állapotban beszállitottak a kórház- 

ba. Fuhrmannt a rendőrség vette őri- 

zetbe. 

- Uj német ujság Resicán. Resicán uj 

német ujság indult meg, amelynek cime 

Das freie Wort. A lap főszerkesztője Fi- 

scher Marcel, szerkesztője pedig Hro
madka 

György. 

Látogatás 
a józselvárosi 

népkonyhában 

Aki valaha is a józsefvárosi Vizkeleti- 

féle ház belsejében járt, nem ismer rá, 

mivé vált a penészes, ódon tánchombár. 

Teljesen ki van festve, ablakai fehér 

szinben ragyognak a nagy teremben és 

az azzal szomszédos helyiségben nyilott 

meg tegnap a népkonyha és az intellek- 

tuel szegények konyhája. Takaros ab 

fosszal teritve az asztalok, a tálaló he- 

lyiség és a konyha is egyenesen példa- 

szerüen hat rendkivüli tisztaságával, fe 

hér ruhás személyzetével. Ebédelők az 

első napon még kevesen voltak, mer 

legtöbben nem tudtak még a helyiség 

megnyitásáról. A kitünő, tápláló ebéd, 

amely fizetők részére nyolc leiből ; 

felváltva leves, főzelék és hus, vagy 

ves, tészta, minden adaghoz fél kilo 

gramm kenyér jár. Ingyen csak z01 

munkanélküliek kapnak ebédet, akik 

telebiróságtól bont nyertek. Az intell 

tuelek étkező helyisége külö en ol 

tágas és szép, hogy abban még a legi 

nyesebb ember is megelégedéssel étk 

hetik. A szociális akció gondos és sze 

tetteljes kivitele főképpen Trand 
Virgil józsefvárosi telekbiró és mind 
re körültekintő nejének érdeme. M 

nyiltak ezenkivül a többi városr 

népkonyhái is. Kaphatók. 

németül beszélő film. 
Az anyai szeretet legmegrenditőbb eposza. 
Hésül: FOX-HIRADÓ és MICKY-MAUS. 



6. OLDAL 

Aki fizetni tud, annak nem jár jogvéde- 
ldem. Politikai körök értesülése szerint a 
Creditul Urban pénzintézet adósait 

kiveszik a városi adósságok kényszervég- 
rehajtásának felfüggesztéséről szóló tör- 

vényjavaslatból. Ezt egyrészt azzal indo- 

kolják, hogy a Creditul Urban papirjai az 

utóbbi időben zuhannak, másrészt pedig 
azzal, hogy bár a Creditul Urbannak egye- 

dül Bukarestben négyezer adósa van, a 
fővárosban mindössze tizenhárom, a vidé- 

ken pedig husz esetben árvereztetett. Az 

intézet három milliárd leit hitelezett ki. 

Adósai mind jómódu emberek és valameny- 

nyien fizetőképesek. Igy tehát nem indo- 

kolt, hogy jogvédelemben részesüljenek. A 

javaslatot a kamara és a szenátus együt- 

tes bizottsága fogja megvitatni, mielőtt 

azt a törvényhozás két háza külön-külön 
letárgyalja. 

- örömet szerez önmagának és csa- 
ládjának, ha karácsonyi ajándékot Dé- 

nes si Pollák divatáruházában vásárol. 

Mikulás-délután Boksánbányán. A 

boksánbányai Magyar Nőegylet a Magyar 

Párt ifjusági tagozatának közremüködésé- 

vel december negyedikén, vasárnap délután 

öt órai kezdettel a Magyar Párt klubhelyi- 

ségének nagytermében teával egybekötött 

Mikulás-délutánt rendez, gazdag müűsorral. 

A jótékony célu ünnepélyen, amelynek 
jövedelmét a szegények segélyezésére for- 
ditják, minden jó gyermek cukrot kap a 
Mikulástól. A müsort Both Vilmuska üd- 
vözlő beszéddel nyitja meg, majd Gábor 
Editke, Pisztovics Mariska, Kerekes Klá- 
rika, Pakurár Irénke és Pakurár Bözsike 
előadják az Arva Pannika Mikulás-estje 
cimü egyfelvonásos szindarabot. Utána 
Forog a föld bohózat kerül előadásra, 
amelynek szereplői Pisztovics Jánosné és 
Dávid Daboczy József lesznek. Gaál Mar- 
gitka, Both Gyuszika, Ivács Janika két 
mesejátékkal szerepelnek. Ezután követ- 

keznek a Mikulás bácsi tréfái, akit végül 

László Bözsike bucsuztat. Az ünnepély si- 
kere érdekében nagy előkészületeket tettek 

és remélik, hogy azon mindenki megjelenik. 

*? Pesten legyen első utja felkeresni Koz- 
ma Lajos kalapost, akinek nyakkendője, 
ingje, pyjamája a legszebb, legjobb és di- 
vatos. Károly király-ut 3, a sarkon. Meg- 
kezdődött a karácsonyi vásár, dalosvonat 

utasainak árengedmény. 

ee. 

Osterreieher 
pékség 

házhoz szállit reggel és 
délután firiss süteményt 

és kenyeret. 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle cukrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők. 

Teleton: 22-04 

-Tamási Aron: Hajnali madár. Ta- 
mási Aront, az uj székely irodalom két- 

ségtelenül legkiválóbb reprezentánsát az 
elmult két éven át választották be a 
Baumgarten irodalmi alapitvány tagjá- 
vwá. A kiváló iró előbb a Szüzmáriás ki- 

rályfi cimü hatalmas, remek kétkötetes 
regényével, majd pedig a Hajnali madár 
cimü novelláskötetével adott tanubi- 
zonyságot arról, hogy méltán rászolgált 
a nagy kitüntetésre. Uj kincseket hozott 

Tramási Aron a magyar irodalom számá- 
ra: a testvér székelynép lelkiségének 
feltárásában. Uj kötetének izes történe- 
tei, szivet-lelket gyönyörködtető szines 
lbeszélései mindmegannyi kis remek- 

novella-irodalmunk gyöngyei. A 
sinos kiállitásu mü az Athenaeum ki- 
dásában jelent meg, ár- füzve a ko- 
ábbi 143 lei helyett, most árleszállitás- 
n 67 lei minden könyvkereskedésben, 
y ahol nincs, Lepagená 1, Cluj. 

- Meglopták a vármegyei prefektust. 

Az elmult éjszaka betörő járt Baran 
Koriolán dr. megyei prefektus erzsébet- 
városi villájának padlásán és elvitte az 
ott száradó fehérnemüt. A betörésről a 
prefektus jelentést tett a rendőrségnek, 

amely néhány óra leforgása alatt Sta- 

na Traján tizennyolc éves aradi illetősé- 
gü csavargó személyében el is fogta a 

E 

Anyai öröm!i 
Igaz öröme az anyának az 

egészséges gyermek. Védje meg 
gyermekét a meghüléstől, mely 
fejlődő testét hosszu időre le- 

VAMOSER GYU 

tettest. Stana beismerte tettét és elmon- 

dotta, hogy a fehérnemü egy részét 

százötven leiért eladta és a pénzt elkár- 
tyázta. A lopott holmi másik részét meg- 
találták nála. 

- Menyasszonyi kelengyéket vásárol- 

ni bizalom dolga, vásároljon Dénes si 
FPollák divatáruházában, Gyárváros. 
- Eltemették a gázmérgezés két áldo- 

zatát. Az erzsébetvárosi Jósika-utcában, 

Brück Nándor dr. orvos házában tör- 
tént gázmérgezés két áldozatát, Spek- 

alapfeltétel a következő: 

zon tartani! 

ség és hideg ellen a 

olcsól! 

tegnap délután temették el nagy részvét 
közepette. A tragikus véget ért leányok 
holttestét az erzsébetvárosi temető ha- 
lottasházában ravatalozták fel és az 
ügyészség engedélyével innen helyezték 
örök nyugalomra. 

Akik Bécsbe utaznak, ahol négy na- 

pot töltenek, Budapestről december 5-én 

délelőtt negyedtiz órakor indulnak csu- 
kott, üveges és fütött autóbuszon. Bécs- 
be délután negyed négy órakor érkez- 

nek meg. Visszautazás Bécsből decem- 

Jiacagó műsot 

költözött a kacagás. 

müűsorral. Stan és Bran egy viharos éjsza- 

ka eredményeként az idegenlégióba kerül- 

nek és hihetetlenül szellemesen megoldott 

tréfás jelenetekben kapjuk az idegen légió 
életét. Szinte Svejkre kell 

Hasek figurájára, amikor ez a két ameri- 

kai a menetelés után megérkezik az os- 

tromlott erődbe és ott a betörő arabok lá- 
bai elé rajszögeket szórnak, amin azután 

a mezitlábas arabok nagy kinok között 

fetrengenek. A közönség végigkacagta a 

Női- ftérti, gyermek- 
éscsecsemőlehérnemüek 
Menyasszonyi kelengyék, 
csecsemőkelengyék 

. Lendamaszt asztal- 
nemüek, ágynemüek, 
harisnyák, zsebkendők, 

kézimunkák - ezl 

Budapest IV., Váci-utca 10 II 

feledkeztek. Sándor József magyarpárti 
szenátor a szenátus ülésén szóvá tette, 
hogy Erdélyben még mindig négyszázhet- 
ven olyan rokkant tiszt van, akik semmi- 
féle támogatást és nyugdijat nem kapnak. 
Bárha érdekükben már többször eljárt az 
illetékes helyeken, eddig még nem történt 
semmi. Joanitescu munkaügyi minisz- 
ter azt válaszolta, hogy ezt a kérdést napi- 
renden fogja tartani 

- Rokkant erdélyi tisztek, akikről meg- is. 

Edesanyám 
A Capitol-mozi uj szenzációja 

Harry King, a kitünő rendező kitett 

magáért és olyan társadalmi szinmüvet al- 
kotott, amely az anyai szeretet apotheózi- 

sa. Az anyának három fia van, akikért 

feláldozza magát. Támogatja őket és se- 

gitségükre van mindaddig, mig a szegény- 
házba kerül, mert egyik fia elsikkasztja 

és gondoskodni fog 

Világattrakció! 
Temesvárott 

Dornhelm és E. K. Thomas háza tetőzete között 
30 méter magasságban kifeszitett 

drótkötélemnm 
december 2-án, 3-án, 4-én, 5-én naponta d. u. 4 és este fél 8 órakor. 

Bemutatja a világhirü 

STROHSCHNEIDER ARTUR 
testnevelési főiskolai tanár, 

„FProfesszor Edukacione fisika" 207 sportegyesület tiszteletbeli tagja, visszatérőben 
világkörüli utjáról. Az előadásokat zene kiséri este 10 fényszóró teszi látványossá. 

Minden előadáson uj miüsor! 
Kérem a n. é. közönséget, hogy előadásaimat ne tévessze össze más szabad ég 

alatti mutatványokkal. Már produkáltam magamat 62 méter magasban és 120 méter 
távon. Mutatványom természete megkivánja a lehető legnagyobb magasságot és ép- 
pen ezért csak szabadon eszközölhető. Egyben bemutatom a n. é. közönségnek az ál- 

be óhajtom bizonyitani, hogy képes vagyok olyat megcsinálni a kifeszitett drótköté- 
len, amit mások a biztos talajon. Tisztelettel: 

Prof. ARTUR STROHSCHNEIDER érje az árleszállitások nagy jegyzékét 
Lepagetól. Az előadást zene kiséri, melyet Standard készülék és megafónjai közvetitik. 

gyengiti. Tehát a legiontosabb 

A lábakat melegen és szára- 

A legjobb védekezés nedves- 

Wimpassing-hécipől! 
Elegáns forma, jó szabás, 

kert Magda huszonöt éves és Brehm Minden talpon 
Mária tizenkilenc éves cselédlányokat ez a ádle 

a Jorumban 
A Forunm-moziba teljes jókedvvel be- 

Pompás Stan és 
Bran filmet mutatnak be, kitünő kisérő 

gondolnunk, 

filmet, ugyszintén a bevezető comboyfilmet 

tönt kap, mig Evát hat hónapi foghá 

talam kigondolt ekvilibristikai és koreografiai tudományt a drótkötélen. Egyáltalán 

azt a pénzt, amelyet részére 

küld Alaskából. Közben egyik fia 

is jut, mert atyját akarja a szé, 

megmenteni. Évek mulva visszatél 
kából a fia és amikor megtudja 

bátyja elsikkasztotta az anyán 

pénzt, haragjában megkorbácsolja 

Azután a szegényházba siet, aho 

éppen nehéz munkát végez és viss 

házába. A müvészi film visszatük 

anyák boldogságát és bánatát, al 
anyai szeretet melegétől áthatva fel 

zák magukat a család boldogságá 1 

anya szerepét Mae Marsh játsz 

szerüen, de mélységes átérzéssel. 

Szegény kicsi árva 6a 
A Tivoli hangostilmujdon; 
Bergmann berlini könyvkiad 

ja meghal és Bergmannra bizza ! 

Herbert sorsának intézését. Ber, 

magához veszi a fiatalembert és ci 
alkalmazza. Herbert az irodakisass 

val kacérkodik, akivel találkozót 
meg, de erre nem mehet el, mert! 

családi ünnepélyre hivja meg. Az 
pélyen találkozik Évával, Bergmann 

nyával. A fiatalok között szerelem 
kezik és Eva magatartása arra bizt 
fiatalembert, hogy apjától megkér. 
zét. Ekkor azonban az irodakisas 
közbelép és Herbert miatta váltót ha 

Tettét éppen azon a napon fedezi 

amikor Éva atyjával akart beszél! 

fiatalembert elbocsátják, mire Herbe 

csábitja Evát és zsarolással akar 

atyjától pénzt szerezni, Eva orvoshc 
rül, aki megszabaditja kinos helyze 

de ugyanakkor feljelentést tett az ü 
ségen. Mindhármat elitélik. Az orvos 
rom évi fegyházra, Herbert egy évi 

tetéssel sujtják, de az itéletet felfüg 
tik. Éva visszakerül atyjához, aki sze 
tel fogadja megtévedt leányát. A mel 
film főszerepeit Grete Mosheim és I 
Hardt alakitják kitünően, 

Megnyilt 
a Józselvárosban, Kossuth Lajt 
utca 31.sz. Bejárat a Bem-utcáb 

Bozsák M. és Fia r. 
Fióküzlete 

Vas- és rézbutorok 
kiváló minőségben, izlése 
itelben, nagy választék 

Dácia és egyéb keritésfonatok 
minden méretezésben és 
összes egyéb gyártmá 

legolcsóbb gyári árakon 
Árlapok, ábrás katalogus ingyen



Rádió 

mber 2. Bukarest. 1: Gra- 

Gramofonzene. 6: A rádió- 

rsenye. 7.25: Szórakoztató 

ramofonzene. 9: Szimfónikus 

Budapest. 10.15: Zenekari 

Lenhardt Cizella (ének), 
zsi (zongora) és Jákó 

remüködésével. 1.5: A rá- 

ettjenek hangversenye. 2.15: 

testnevelési tanfolyam. 4.45: 

30: A rádió diákfélórája. 5: Zsö- 

magyar nótákat énekel cigány- 

kisérettel. 6.30: Turchányi István 

Távol keletről. 7: Zenekari 

y. 8: Földy Mihály novellája. 

cimü opera előadásának köz- 

operából. Utána hirek, majd 

Vig Miklós énekszámaival. Bécs. 

ekari hangverseny. 1.40: Gra- 

5.50: Délutáni hangverseny. 9: 

cimü opera előadása. 11.40: 

Belgrád. 12: A rádiózenekar 

enye. 1.5: Gramofonzene. 4: Gra- 

. 5.30: Szórakoztató zene. 7.55: 

e. 9: Énekhangverseny. Prága. 

amburicazenekar játéka. 9.30: 

áték. 11.15: Hangverseny. Róma. 

nekari hangverseny. Stockholm. T: 

nzene. 9: Fuvószene. 10.30: Nép- 

1. Szórakoztató zene. Strassburg. 

ramofonzene. 8.30: Hangverseny. 

Gramofonzene. 10: Kamarazene. 

Gramofonzene. Varsó. T: Könnyü 

15: Szimfónikus hangverseny. 12. 

e. 

ibat, december 3. Bukarest. 
1: Gra- 

ne. 2: Gramofonzene. 6: Román 
és 

zene. 7.25: Zenekari hangve
rseny. 

ramofonzene. 9: A rádiózenekar 

(Utánnyomás tilos.) 

13. folytatás. 

n azonban figyelmeztették, hogy
 

szörnyü napon testének minden 

szüksége lesz, mégis megivott 
a 

t kancsóból néhány kortynyi 

itán Damienset ismét bedugták a 

ákba és a kinzókamrába vitték
, hol 

komiszárusok és Severt, Pa- 

Roland tanácsosok várták. 

indenek előtt esküt kellett ten- 

gy csakis az igazságot fogja 
val- 

A kérdéseknél Damiens már
 óriási 

nban volt. Ide-oda csuszott
 ülté- 

adon,szemei forogtak üreg
eikben 

duntalan oda tévedt tekintete, 

ér és segédei álltak. 

Jállottak a birák és közölték 

gy kezdődik a kinvallatás. 

hérok körülvették és a parlamen- 

mester feladta a lábaira a spa- 

mákat, erősen meghuzva a s
zo- 

dalom borotvaéles volt. Damie
ns 

et kiáltott, arca holtsápa
dt 

lehanyatlott, majdnem 
elájult. 

osok odasiettek, kitapintották 

hangversenye. 9.45: Enekhangverseny. 

10.15: Bécsi operettrészletek. Budapest. 
10.15: Katonazenekar hangversenye. 1.5: 
Cigányzenekar hangversenye. 3.45: Hirek. 

5: A Rádióélet gyermekjátszóórája. 5.45 

Hirek. 6: Missziós üzenetek. 6.30: Zenekari 
hangverseny Simonyiné Gróh Klára (hege- 

dü) és Sasskó Hilda (ének) közremüködé- 

sével. 9.30: Az opera zenekarának játéka. 

8.45.: Mit üzen a rádió. 9.15: Az Országos 
Magyar Dalosszövetség diszhangversenye. 

Utána hirek, majd tánczene. Bécs. 12.30.: 

Zenekari hangverseny. 2.45: Gramofonze- 

ne. 4.15: Délutáni hangverseny. 5.45: Ci- 

terahangverseny. 6.45: Jazz-band. 8.25: 

Bécsi schrammelzene. 11.15: Szórakoztató 

zene. Belgrád. 12.: Gramofonzene. 1.5: A 
xzexm 

rádiózenekar hangversenye. 4: Gramofon- 

zene. 5: Népdalok. 5.30: A rádiózenekar 
játéka. 8.55: Vonósnégyes játéka. 9.25: 

Tarka-est. 11.25: Szórakoztató zene. Mi- 

lánó. 8: Gramofonzene. 9.45: Operettelő- 

adás. Prága. 8.20: Fuvószene. 11.15: Nagy 

szólista-estély. Róma. 9.45: Zenekari hang- 

verseny. Stockholm. 7.35: Spanyol és an- 

gol dalok. 8.30: Régi tánczene. 9.30: Szó- 

rakoztató hangverseny. 11: Modern tánc- 

zene. Strassburg. 7: Szimfónikus hangver- 

seny. 9.15: Gramofonzene. 10: Zenekari 

hangverseny. 11.15: Mandolinzene. 12.30. 

Tánczene. Varsó. 7.5: Könnyü zene. 9: 

Szórakoztató zene. 11.5: Chopin-müvek. 

12: Tánczene. 

lanuár elsején lép életbe az uj vasuti személy- 
tarifa, amely 35".-os csökkentést valósit mes 
A vasuti vezérigazgatóság a vasuti 

személytarifa leszállitását véglegesen 

harmincöt százalékban állapitotta meg. 

Az uj tarifa január elsején lép életbe. A 

gyorsvonati járatoknál a következő pót- 

dijakat kell fizetni: száz kilóméterig az 

első osztályon hatvan, a másodikon 

negyven és a harmadikon husz leit, száz 

kilóméteren felül kétszáz kilóméterig az 

első osztályon száz, a másodiken nyolc- 

Komán gyorsirástanfolyam. A temes
vári 

kereskedelmi és iparkamara Magdu Mikló
s, 

az ismert nevü gyorsirástanár 
közremükö- 

désével román gyorsirástanfolyamot ren- 

dez. A tanfolyamon olyan ren
dszerü gyors- 

irást tanitanak, amelyet a ro
mánul tökéle- 

l tesen nem tudók is elsajátithatjá
k. A tan- 

biráihoz, járjanak közben a királynál, 

hogy azonnal ölesse meg őt. 

Erre az orvosok kijelentik, hogy az el- 

itélt élete veszélyben forog, ha még 
to- 

vább folytatják a vallatást. 

A birák olyan sietséggel keltek föl, 

ham nem életveszélyes. 

Damiens ismét kinyitotta szemeit 
és 

inni kért. Egy pohár vizet kin
áltak neki, 

ellenben ő bort kért, arról pa
naszkodva 

elfuló remegő hangon, hogy 
erői elhagy- 

ják. 

1 Kapott. Miután néhány korty
ot ivott, 

mély sóhaj szakadt ki belőle,
 ismét lezá- 

rultak szemhéjai és imákat mor
molt. 

Közben a két biró is elhagyt
a ülőhe- 

lyét, fel és alá jártak a kin
zókamrában. 

Molé elnök is egészen sápa
dt volt, resz- 

ketett a toll a kezében, ahog
y irt. 

Fél óra mulva ismét folytatódott a 

kinzás. Még jobban szorult 
a csizma. 

Damiens ujból kiáltozni kezd
ett. Ret- 

tenetes jajgatások, átkok és imák kö- 

zepette végül is azt vallotta
, hogy egy 

parlamenti tanácsos segéde, bizonyos 

Gautier és egy Ferriere n
evü ur biztat- 

ták föl a merényletre. 

Azonnal kiadták a paran
csot a két ne- 

vezett elfogatására és elő
vezetésére. 

A spanyol csizma negyedi
k szoritásá- 

Irgalom, irgalom, ura
im! 

Gautier és Ferriere megje
lentek. De a 

szembesitésnél Damiens
 már semmit 

sem tudott mondani, ho
gy valaha is is- 

vissza is vonta vallomását, me
lyet csak 

Folytatták a rendki
vüli vallatással... 

Damiens a hatodik szoritás
nál már 

felőrülten panaszolja, hog
y egy öreg bo- 

szorkány babonázta m
eg. 

érverését és kijelentették, hogy e
z a ro-, 

nál kegyelemért esedezet
t Damiens. 

eorto volna kettőjüket, és azonnal nem intézett el se
mmit. 

viasz és 

pettenetes kinjában talá
lt ki. A máglya is nedves rossz f

ából volt ösz- 

A nhetedik szoritásnál azért könyörög
 

van és a harmadikon negyven leit, két
- 

százegy kilómétertől bármilyen távol- 

ságig az első osztályon száznegyven, a 

másodikon száz és a harmadikon hatvan 

leit. A köztisztviselők a vonatokon eddi
g 

is megkapják az ötven százalékos ked- 

vezményt, ellenben a katonák az eddigi 

hetvenöt százalék helyett csak ötven 

százalékot kapnak. 

folyam három hónapig tart, minden 
szer- 

dán és szombaton délután 6- óráig. 

Részvételi dij 300 lei, amely összeg havi 

100 leies részletekben fizethető. A
 tanfo- 

lyam december 3-án, szombaton dé
lután ő 

órakor kezdődik a kereskedelmi 
és ipar- 

kamara tantermeiben. 

hogy már ez a körülmény egyedül i
s bi- 

zonyitotta, hogy 

A hőhérlegények egy adott jelre 
le- 

vették a spanyol csizmákat és Da
miens 

felemelkedni próbált. De ez nem sike- 

dalmas elérzékenyüléssel nézte össz
ezu- 

zott lábait. 

Rettenetes levertség mutatkozott min-
 

den arcon. 

És mégis sem Damiens, sem papja, 

sem a hóhérok, akiknek még ujabb bor- 

zalmasabb kinzásokat kellett füzniök az
 

eddigiekhez, még a felét sem végezték 

el annak, ami csak ezután volt esedékes. 

Az akkor még mindössze tizenhét éves 

két hóhérsegéddel az elitélt mellett, 

Sanson Gábor viszont a Gréve térre s
ie- 

letőleg minden. 

Midőn Sanson Gábor a kivégzés helyé- 

re ért, azt látta, hogy megbizott segé
dje, 

a nyomorult Soubise, teljesen része
g és 

HHiányzott az ólom, a kén, a 

szerakva, holott pillanatban már hozhat- 

ták az elitéltet. 
Ahogy Sanson a részeg 

vét látta, elveszitette a fejét. 

A többi szolgák is ijedten szaladtak 

erőik fogytán vannak. 

rült. Igy csak ültében előhajolt és fáj- 

gyermek, Sanson Károly Henrik, mara
dt 

tett, hogy rendben van-e a kivégz
ést il- 

SÜRGŐSEN MEGKEZDIK A NÉPSZö- 

VETSÉGI PeNZUÜGYI TARGYALÁSO- 

KAT. Bukaresti jelentés szerint a Népszö- 

vetség pénzügyi bizottságával való együtt- 

muüködésre vonatkozó tárgyalásokat nem 

januárban, hanem már ebben a hónapban 

kezdik. A külföldi hitelezőkkel a kamatok 

csökkentése és a fizetések elhalasztása 

ügyében megindult tárgyalások már olyan 

előrehaladott állapotban vannak, hogy 

most már a genfi tárgyalások is megindul- 

hatnak. Lugojeanu kereskedelmi és 

iparügyi miniszter a felirati vita lezárás
a 

után nyomban Genfbe utazik, ahol mint a 

román pénzügyi bizottság vezetője meg- 

kezdi a tárgyalásokat a Népszövetség 

pénzügyi bizottságával. 

Csőd egy bukaresti bank ellen. Az 

ilfovi törvényszék tegnap tárgyalta a N
em- 

zeti Bank csődkérelmét, amelyet a Banca 

Minelor bukaresti bankház ellen adott 

be. A törvényszék helyt adott a Nemzeti
 

Bank kérelmének. 

A román-német kereskedelmi egyezmény. 

Petrescu Comnen berlini román 
kö- 

vet Bukarestbe érkezett és hosszabb 
meg- 

beszélést folytatott Lugo jeanu keres- 

kedelmi és iparügyi miniszterrel. 
A tanács- 

kozások a román-német kereskedelmi 

egyezmény életbeléptetése és a strezai 

konferencia határozmányainak gyakorlati 

alkalmazása körül folytak. 

A temesvári gabonapiac tegnap szilárd 

volt. Arak változatlanul maradtak: óbuza 

590, ujbuza minőség szerint 525-550, 

rozs 450, tengeri 180, ujtengeri 145, árpa 

250, sörárpa 280, zab 220, lóheremag 
1700. 

lucerna 2700, burgonya 165 és 240, bab 

320, hagyma 350, tökmag 400, naprafor- 

gómag 290 lei száz kilónként 
a bánsági 

feladóállomásról. 

A DÉELI HIRLAPRA 

még szombaton délig j
elentkezhetik a 

péli Hirlap kiad 

Budapestre és Bécsbe induló 
különvonatra 

óhivatalában a vasárnap 

föl és alá, s a mester haját tépte kinjá- 

ban, ahogy a rettenetes felelősségre gon- 

dolt, ami ilyformán nyakába szakadt. 

A szolgák eközben szétszéledtek a 

szomszédos füszerüzletekbe, hogy az em- 

Etett anyagokat bevásárolják. Ezek 

azonban nem akartak a hóhéroknak el- 

adni és letagadták, hogy az az árujuk 

volna, amit ezek kivántak. Végül is a 

KIRALY NEVÉBEN kellett megsze- 

rezni, amire szükség volt. 

Minden annyira elodázódott, hogy a 

vesztőhely még elkészületlenül állott ott, 

mire az elitéltet a Gréve térre hozták. 

A vérpad lépcsőjére ültették. Saját 

szemeivel kellett végignéznie, hogyan te- 

szik meg a saját halálára vonatkozó elő 

készületeket. ; 

Midőn az igazségügyi palota órája né 

gyet ütött, Sanson halk hangon jelent 

te a törvényszék urainak, hogy min 

készen áll. 

De bármilyen halkan is beszélt Da 

miens mégis meghallotta és lázas 

gon mormolta: 
Igen, nemsokára éjszaka lesz 

Beültették a szekérbe. A Szen 

templom plébánosa ült oldalán. 
A szekeret ismét nagyszámu kato 

szétroncsolt lábai, ahogy előreh 
hogy kövesse a felszólitást, olyan fá. 

naplopó mu- dalmat okoztak, hogy egész teste
 

szában arccal a földre bukott. 
(Folytköv) 



i Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel ő lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
Hcimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Myen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

űnást keves 
Soffőrnek 

vagy házmesternek ajánlkozom, villany- 
És vizvezeték szereléséhez értek. Vidékre 
is megyek. Cim a kiadóban. (1652) 

Fiatal iparos 

inkasszói vagy portási állást keres 

10.000 lei óvadékkal. Cim a kiadóban. 

(1659) 

Irodai vagy üzleti 
szolgai állást keresek azonnalra, esetleg 
15.-ére. Cim a kiadóban. (1662) 

,OLLA" 
elismert és 

bebizonyit- 

hatólag a leg. 
megbizha- 

tóbb 

dászvétel 

Atmeneti férfikabát 
magas termetre eladó. II., Liget-ut 9. I. 
em. 4. (242) 

Vadász önkéntesi 
egyenruha csizmával együtt eladó. Cim 
a kiadóban. (1574) 

Olajtartányokat 
10-25 és 50 mi befogadására azonnal 
szállitunk előnyös ár mellett. Friedrich 

Testvérek r. t. Temesvár. (1649) 

Szép házhely 
198 négyzetöl telekkel a Szabadfalui- 
uton (hosszabbitott Preyer-utca) közel 

a villamoshoz, jutányosan eladó. Bőveb- 

bet Kodrán mészárosnál, V., Str. Timo- 

cului 29. (Kálmán-u.) (1656) 

GaZdasági ház 

melléképületekkel Ujszentesen 800 négy- 
zetöl telekkel szabad kézből eladó. Cim 
a kiadóban (1657) 

Vututa tt ttt t lttuttyt 
APRÓHIRDETÉSRE 

LEGALKALMASABB 

A DÉLI HIRLAP 

munnyunint aat e ttmigokaitatantututeanemét 

H.. szép akarlenni, 

liliom-tejkrémet, lillom- 
tejszappant, liliompudert, 

lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 

használjon KULKA-féle ! 

3 szinben. Kapható kizáró- 

elvérot ezent örgytér 

Azonnalra kiadó 

Jenőherceg-utca 5. szám alatt 2 egymás- 
ba nyiló parkettás utcai lakás. Nagy szo- 
bák, előszoba, irodának kiválóan alkal- 
mas. Erdeklődni Ungár nyomda, Szent- 
györgy-tér 4. 

3 szobás 
utcai lakás fürdőszobával, február 1-re, 
2 szobás mellékhelyiségekkel azonnalra 
IV., Arany János-utca 1. (1658) 

: r 1 

Felhivjuk a t. vevőköreinket, akik hó- 
cipőt, galocsnit, vagy bőrcipőt javitás 
végett nálunk leadtak, 1-től 3500 szel- 
vény számig, hogy azokat december hó 
15-ig annál is inkább kiváltani szíves- 
kedjenek, mert a szelvény is csak 1 hó- 
napig érvényes és azután érvényét 
veszti, tovább evidenciába nem tartjuk 
és eladjuk. Azok, akiknek szelvényük el- 
veszett és ha tulajdonukra ráismernek, 
a fenti határidőig szelvény nélkül is ki- 
szolgáljuk. 

ARENA GUMMIIPAR 
Timisoara 

III, Bulev. Carol Nr. 2. 

15 leiért 

60 leiért 

hirdetjü 

(1660) 

Apróhirdetéseket ! 
Belvárosban: Déli Hírla, 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 

ban: Kardos-tralik, 
Gránátosutca sarok, 
Fö-utca 27. Józset t 
trafik, Küttl-tér. A hir 

den esetben ömet z 

Különiéle 
Munkájukban támogassuk a vakokat! 

Tagjaink kosár- és nádszék-fonással. 
házicipő készitésével, zenével és zongo- 
ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 
ros, Posta-utca 2. (509) 

Tegnap este elveszett 
az Erzsébetvárosban a Révay-utca kör- 
nyékén egy három hónapos fehér foxi 
kutya egy fekete folttal. Nyomára veze- 

tő, vagy megtalálója jutalom ellenében 
SzékelyBéla, IV., Kossuth Lajos-ut- 
ca 9. számu cimen jeletkezzék. (1664) 

Disznótoros vacsorával 
nyilik meg szombat este a „Barna 
medves ujonnan berendezett ét- 
terme. Szilasi fajborok, frissen csa- 
polt temesvári sör. Vítéz Berci 
zenekara szórakoztatja a közönsé- 

get. 

Tulajdonos 

Spiegel Dezső 

k kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

egyszer 

egész hétig 

bejárattal, viz- 

Butorozott szoba 2 fürdőszobával szobás 
ürdőszobáv al konyhával, 2 

Józsefváros, Bem-utca If0. vezetékkel és villannyal kü- 
aijtó 1. lön is 
Szoba-konyha Belváros, Griselini-u. 

2 szoba-konyhás 

azonnalra 
Érdeklődni: Székely péknel, 
I. Zöldpázsit-u. sarok. 

2.l. 

4 ló részére istállóval és 
baromfiudvarral 1000 leiért szobás 
Józselváros, Pacsirtau 8. modern 

1 szoba-konyha december 1-re. 

3 szobás nagy 
kerttel 

Érdeklődni: Mehala, róm. 
kath. templommal szem- 
ben a pékségben. 

gyermekek, mindenki nézze meg a Magyar Leánytagozat eaezesepe m 

Tiuiőiuszmeneti 

utazó hölgyet, aki mellett 
pot ott hagytam, kérem 
adóban „Érdekel - Jebel j 
meretség hol és mikor lehets ég 

A legszebb aján ui 
gyermekeknek kara 

egy jó könyy 
Előfizetőink és olvasóini 

Hirlap kiadóhivatalában a 
könyveket kaphatják önkölt sé 

Andersen meséi (kötve) - 
Hauft meséi (kötve) 
Gárdonyi: Nagyapó réfál 
Világjáró Péter kalandjai 
A kis ezermester -- 
Pajkos Peti ujabb huncutkoda 
Tutsek: Sári bátor ifjusága 
Huckleberry Finn kalandjai 
A kis lord 
Tamás batya kunyhója 

Amit a Szel urfi mesél - 

és még sok más ilfjusági kö 
déki előfizetőinknek postán 1 
portó hozzászámitásával. 

DéliMirlap kiadóhiv 
Temesvár, Szentgyörgy-t 

Vegetarianus és dietetikus 
Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd-sc 
nő dietetikus és vegetarianus 
állandó hideg és meleg ételek. ( 
nü és abonoma rendszer. Szive 
gást kér a tulajdonos. 

övy 

hat Ureai 

Temesvár - Buziás - I 
Indul Temesvárról aIndul Lugo 
Balcan Impextől sSzamein üve 

Rékáson át kedésti 
reguel 830 óra Buziáson at 

Buzláson át 
delután 100 , 

Buziáson át Rékáson at 
este s15 IMelután 2 4 1 

Jegy ára 92- lei reteurjegy, 2 1 
E napig érvényes, 150-lei. 

mikulás- és karácsonyi vásárt 
amely december hó és én lesz a eydkinb emeleti helyiségében 

* 

éléskamra Józsefváros. Bonnáz-u. 12. szobás 
azonnalra II. em. 7, d. u. 1-3 órakor fürdőszobával 7 vá f nád - Blaskovits-telep, Angyal- tedmanu, Mercy-utca 3. Erzsébetváros, Tirol-utea 36 emes s51 . utcai mn zobas Indulás Temes- mauas Esan szobas modem várról utcai pince lakás szobás 

deeember 1-fe előszobával február 1-re Heggel 6-30 őrakor Rende 
Józselv., Józset-tér (Küttl- türdőszoba, azonnalra dózselváros, Strada Miron nél tér) 12. - Bövebbet a ház Gyárváros, Fürdő-utca 9 Costin 3. Délben 1 felügyelőnél. 

Estfe 6 
szobás . ; 1 szobás 2 kerti 

: hg reen vagy butoroza ööldszintes, azonnalra Mirdesse e rovatban Temesvár - aruni i ú ürdőszobahasználatta 
Belváros, Bulev. Diacono- ki Indulás Temes- mlas . Belváros, Takarékpénztár-u. vici Loga 4. (Kakuk szana- adó lakásat várról komlósró Moravetz ház) 1i em. 10. toriummai szembe Délben 1órakor Regyel 530 a 

Este 5 . Delben 1 


